
省环保厅召开全省环境信访工作视频会

贯彻落实省信访维稳会议精神
为全面贯彻中央和国务院有关领导以及省委省政府领导对做好信访稳定工作的重要讲话，落实全国信访局长会议、全国环境信访工作会、全国维稳工作会、全国依法处置信访突出问题工作视频电话会、全省依法处置信访突出问题工作视频会等一系列信访稳定会议的精神，2017年2月27日，省环保厅组织召开了2017年全省环境信访工作视频会。会议通报了2016年环保领域进京赴省情况；通报表扬了2016年度环境信访工作先进集体和个人；总结2016年全省环境信访工作，对2017年环境信访工作进行了安排部署；最后，省环保厅副巡视员张桂生就做好当前和全年的环保信访稳定工作提出了要求。

一是各地要对近三年来环境投诉受理办理情况进行认真梳理，对本辖区内排查梳理出的属地环保部门职责的仍未解决或解决不彻底的重信重访、集体访、赴省进京访等信访积案，要建立工作台账，实行挂账督办，专案督办，逐一明确具体承办单位、责任领导、责任人员和信访攻坚方案。

二是坚持“预防在先，发现在早，处置在小”的信访工作思路，抓好源头防控。按照《全省环保系统集中开展环保领域影响社会稳定矛盾摸排调研工作实施方案》要求，充分发挥网格化环境监管体系作用，条块结合、上下联动，通过走访方式对本地区本系统各类矛盾问题开展全覆盖、无盲区的拉网式、抄底式摸排调研，切实做到横向到边、纵向到底，不留信息死角、死面，力求矛盾隐患底数清、情况明。对于排查出的矛盾隐患，要建立工作台账，依法依规分类处理，严防小事拖大、大事拖难、难事拖乱。

三是利用各种传媒手段收集民情、倾听民意，以及积极回应公众关切，加强新闻宣传报道；通过多种方式，通俗、权威、全面、前瞻地做好与环境保护有关的知识普及；要全面收集分析国内外舆情和社会公众动态，及时澄清不实信息，回应社会关切。要利用网站、微信、论坛等新媒体平台向群众解疑释惑，着力提高群众对环境问题的认知性，争取广大人民群众对环境保护工作的理解和支持，引导群众理性表达诉求、理性维权。

    四是要严格落实一把手管信访的一系列制度。落实一把手抓信访。明确单位一把手为信访工作第一责任人，一把手要亲自抓信访，并切实将环境信访工作列入议事日程，定期研究信访工作，分析研判信访形势，推动解决信访突出问题。同时，切实把信访工作与业务工作同部署、同检查、同考核，担起“一岗双责”；落实一把手接信访。要严格落实领导信访接待日制度、下访约访制度、包案督访制度，一把手每周不少于一次在本单位信访窗口接访，每月不少于一次带案下访、约访，每半年承办包案督访案件不少于2件；落实一把手解决信访问题。一把手必须亲阅签批群众投诉举报问题，审核办理情况，参与每一个环境信访事项的解决，力推环境矛盾化解，及时就地解决群众合理诉求，切实把问题吸附在当地，解决在基层，着力提升环境信访工作公信力。

五是省环保厅将以2月25日全省依法处置信访突出问题工作视频会为契机，建立实施全省环保系统环境信访工作问责、追责机制。各地今后要对省环保厅交办环境信访事项逐一建档立卡，省环保厅将对办理结果反馈情况进行择机抽查。

六是各级环保部门要进一步优化信、访、电、网等平台，畅通群众举报渠道，强化12369环保热线24小时全天候值守，严格执行12369接报后“2小时到达现场，24小时反馈办理情况”制度，严格执行初信初访首办责任制和领导干部包案、包线、包片制度，严防问题上交；要加强信访接待力量，加密领导干部接访、约访、下访频次，强化节假日人员值守，严格实行领导干部带班、信息零报告制度，要加强预警研判，发现问题快速响应，坚决把问题化解在萌芽，解决在基层，对于重大社会稳定风险的事项，要及时报告当地政府联席办，并配合做好相关工作。

全国两会期间，省厅将对各地局领导信访带班落实情况进行抽查，各地要将两会期间和今后重大活动节点期间的领导带班值班安排好，并将安排情况及时上报省厅信访办。同时，在3月、4月、5月底前，各地要分别按时上报积案化解、环境矛盾排查化解，以及宣传解释工作开展情况。

                    河北省环境保护厅

                    2017年2月28日
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