治理大气污染不能靠风吹 要靠科学指导强力推进
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    燕赵都市网的网络直播栏目“民生访谈”——— 环保篇于17日上午9时正式开始。网友提问都集中于空气污染治理这一个焦点：面对持续十几天“严重污染”的空气，我们城市的空气污染改善到底靠什么？靠风吹？靠减排？靠治理？到底靠什么？应邀做客直播间的嘉宾是省环保厅党组副书记、副厅长杨智明及相关处室负责人。大家一致认为，治理大气污染，从根本上改善空气质量，不能靠风吹，要靠科学指导强力推进。访谈实录摘编如下———


治理PM2.5是今后大气污染防治重要任务
    主持人：今天是1月17日，进入2013年这才十几天，但感觉过得好漫长！
    杨智明：是因为这十几天连续雾霾天气造成的吧。从气象部门提供的信息来看，这次雾霾天气时间非常长，出现的范围也非常大，强度也很强。我看到有新闻报道说，特别是12日那天，河北省有12个县市能见度不足50米，石家庄市区能见度为100米。雾天再加上静风、“逆温”，我们的头上就像捂着大锅盖一样。这样的天气导致的最直接的后果就是空气当中的污染物不易扩散、连日持续累积，大气污染程度不断加重。
    主持人：这次持续雾霾天气有一个特征就是涉及的面特别大，12日那天有33个城市为严重污染，这些城市几乎是连成了污染片，您怎么看这个事情呢？
    杨智明：这些天我国中东部持续遭受雾霾天气影响，这一片区域的空气质量污染程度也相当严重。
    就拿石家庄和周边城市比较来看，1月1-3日，省会石家庄与周边城市的PM2.5浓度基本处于同一水平。但自4日开始，由于身处雾霾天气的核心区域，石家庄市PM2.5浓度开始急剧上升。同样受到雾霾天气的影响，周边省市的PM2.5浓度也均呈现逐步加重趋势。11日至14日，华北地区城市全部出现重度污染，其中，北京、天津、石家庄、太原、郑州、济南等城市均为重度污染或严重污染。
    这一次大区域性的“严重污染”，是以冀南地区为中心并逐渐扩散到山东、河南、湖北、湖南、北京、天津等地的大雾天气造成的。
    主持人：像这种大片的污染表征了什么问题呢？
    杨智明：这说明，PM2.5污染是一个区域性和结构性的环境问题。中国环境监测总站1月12日公布的全国重点城市空气质量显示，在全国74个监测城市中，有33个城市的部分监测站点监测数据超过300，空气质量达到严重污染。这33个城市绝大多数分布在京津冀、长三角地区。珠三角地区的广州、佛山、江门站点也连成了一条红色“中度污染”带，其中两个站点更呈紫色的重度污染。这也是该地区今年来首次有站点被评为重度污染。
    PM2.5是远距离输送，是一个区域性的问题。雾霾污染现在不存在“孤岛”，均是大范围、区域性的污染。不可能一个城市污染，别的地方就没有污染。
    主持人：之前接受采访时您说过，治理PM2.5将是我国今后一项重要任务？
    杨智明：治理PM2.5，欧美等发达国家经历了几十年的治理过程，这也将会成为我国今后大气污染防治的重要任务。北京、上海等城市计划用20-30年的时间治理达标。我省在能源结构、产业结构没有根本性改变之前，PM2.5的污染也将长期存在，这也是我省大气污染防治的重要任务。
    能源结构和产业结构不进行深刻变革的话，要解决这个问题确实非常难，中国消耗的煤炭是世界上消耗煤炭的1/3，主要都集中在沿海地带，现在发达国家基本上不以煤炭作为能源。中国短期内以煤炭为主的结构改变不了的话，要治理起来确实很难。
    主持人：我省目前的“能源结构”和“产业结构”是怎样的？
    杨智明：能源结构还是主要以燃煤为主，像石家庄现在80%以上还是烧煤，现在省委、省政府都非常重视，要求煤改气，包括过去的集中供热现在也要逐步改成燃气，但是这需要一个过程，并且供气的量也要有保障。而且现在石家庄的重化工产业占的比重比较大。


我省正抓紧制定大气污染防治“十二五”规划
    主持人：怎样实现根本性的改变呢？
    杨智明：一是调整燃料结构、能源结构，怎样不用煤、少用煤、用好煤，特别是在城市这一块，要尽量普及天然气、液化石油气、太阳能等清洁能源。
    17日上午召开的省政府常务会专门研究了河北省集中供热的一些问题，要求既保护环境，又把老百姓的供暖工作做好。
    在目前的情况下怎样大力推广清洁能源，这是一项重要工作。我们还要少用煤，过去都是分散锅炉，一家一户一个单位就是一个锅炉，要集中供热，提高热效率，减少污染。用好煤，就是用低硫煤、优质煤，这是从燃料结构上调整。
    产业结构上，一是调整布局，原来在城市里的企业要逐渐往外迁，特别是重污染企业必须要往外迁，再一个是大力发展新兴产业，发展集约、绿色、低碳的产业。
    主持人：现在是不是正在制定《河北省大气污染防治“十二五”规划》？
    杨智明：对。按照国务院批复的《重点区域大气污染防治“十二五”规划》要求，我省正在抓紧制定《河北省大气污染防治“十二五”规划》，基本内容包括：明确“十二五”期间河北省大气污染防治目标、重点任务、政策措施和保障机制，实现河北省大气污染防治的定量化和精细化管理，带动经济发展由粗放型向集约型方式的转变，促进河北省经济的可持续发展。统筹省内产业布局，协调经济发展与环境保护关系，合理配置公共资源。同时采取污染物总量控制和煤炭消费总量控制“双控制”措施，用最严格的环保手段倒逼传导机制，促进经济发展方式的转变，实现环境保护优化经济发展。通过调整产业结构和能源结构，加快淘汰落后生产能力和工艺，提高企业清洁生产水平，降低污染物排放强度，促进经济社会与资源环境的协调发展。
    主持人：对重污染天气我们有没有污染物减排的应急措施？
    杨智明：针对重污染天气，最近省环保厅印发了《关于进一步做好重污染天气条件下空气质量监测预警和污染防治工作的通知》，主要包括以下五个方面：一是要进一步加强空气质量监测，建立重污染天气条件下空气质量监测的值班制度；二是要及时制定并完善重污染天气条件下的应急预案，积极采取措施，切实减轻污染影响；三是充分履行好环境保护职责，加强与相关部门的协调联动，形成对大气污染控制的合力；四是加大对大气污染企业的监督检查力度，增加环境监察和监测频次，对超标准、超总量指标排污的污染企业要实行限产限排；五是各级环保部门要加强与气象等相关部门的沟通和联系，做好污染过程的趋势分析和研判。


实施空气质量“新标准”就是为了推进污染治理
    主持人：从今年开始，我省就正式实行环境空气质量新标准了，新标准和旧标准有什么样的不同？
    杨智明：实行新标准，是为了适应目前情况的变化。这些情况包括现在经济发展的情况、城市燃料结构的情况、污染物组成的变化等等。2013年1月1日起我省实施空气质量新标准，环境空气质量新标准增设了PM2.5、臭氧、一氧化碳三项监测指标，收严了PM10标准。
    主持人：为什么要新加这三项指标？
    杨智明：原来的空气质量标准只将二氧化硫、二氧化氮和可吸入颗粒物三项指标作为依据，这个相对粗放的指数，对特大型城市及城市群来说，已经不适应公众的环境健康要求了。譬如，我国的长江三角洲、珠江三角洲、京津冀地区已经形成连绵的城市群，城市空气质量互相影响，空气中充满了各种微小的颗粒物。排放到空气中的各种物质，很容易与这些细小的粒子结合，形成各种有毒有害物质。PM2.5、臭氧、一氧化碳三项指标对空气污染状况影响很大，将其纳入“空气污染指数”是十分必要的。
    主持人：“收严了”是什么意思？
    杨智明：旧标准PM10浓度达到100微克/立方米就是达标，但新标准则将此标准收严为70微克/立方米。为了适应变化的情况，环境监测也要与时俱进。新标准更能体现出在现阶段按照保护人民健康需要来控制污染物排放程度。
    主持人：前些天，媒体总在报道的“严重污染”城市全国排名是怎么回事？
    杨智明：其实这是不存在可比性的。目前全国按新标准监测的城市只有74个，河北省属于京津冀，是重点区域，其他省份可能只在省会城市执行新标准，不是省会城市，执行的还是原来的标准，但我们省的11个设区市都按新标准监测，也就是说，新标准监测并没有覆盖全国，而74个城市中有11个是我们省的城市。
    此外，旧标准的“老三项”和新标准的“新六项”也同样不存在可比性。监测标准不一样，哪怕是原来的“老三项”污染物，相同的污染物，达标的标准也不一样。
    目前，京津冀、长三角、珠三角等重点区域以及直辖市和省会城市，总计74个城市率先实施新的环境空气质量标准，其他城市则继续执行旧标准。2014年，全国113个重点城市将执行新标准，到2016年，新标准将在全国范围执行。
    主持人：目前我省11个设区市共有多少个监测点位？
    杨智明：一共是53个国控监测点位。
    主持人：现在最难达标的污染物是不是就是PM2.5呢？
    杨智明：是的。PM2.5是可吸入颗粒物PM10的一部分，PM10达标都很困难，PM2.5的治理之路将更艰巨。PM2.5浓度要达到新国标还有相当的难度，估计需要10年甚至更长的时间。PM2.5单日出现超标将会成为常态，需要全社会共同减少污染排放。
    主持人：据环保部预测，按照新标准，全国113个重点城市的达标率可能从现在的72.6%降到16.8%。
    杨智明：达标率肯定会骤减。
    与原《环境空气质量标准》相比，仅按收紧PM10污染物的浓度限值由100微克/立方米降至70微克/立方米来看，全省达标的城市只剩下秦皇岛、承德、张家口，加上增设了PM2.5平均浓度限值，11个设区市甚至可能会出现全部不达标的情况。我们推测，秦皇岛、承德、张家口三市的二级天数可能将由旧标准的340天左右降到200天左右。
    今后大家可能会发现，我们许多城市的空气质量为“中度污染”、“重度污染”的天数会大幅增加，而按旧标准，这些可能是“良”或“优”的水平。但在新标准之下，“良”、“优”会少很多。
    主持人：这是不是容易让人产生一个感觉，就是我们的空气质量下降了？
    杨智明：千万不能有这种误解。在新标准之下的空气质量评价描述，并不意味着我省环境空气质量的恶化，而是因为新标准对大气污染物指标的要求更加严格了。社会发展日新月异的情况下，我们讲提高幸福指数，环境质量指数要跟经济发展相适应，现在环境的标准要跟现在的人们要求要适应。

改善大气环境必须坚持推行四大举措

    主持人：制定严格的标准，目的是实现大气环境的改善，我们有什么措施吗？
    杨智明：一是减煤。实施煤炭管制，划定燃煤控制区，严格限制高硫份、高灰份煤炭入市，加快淘汰现有燃煤锅炉，严格限制新建燃煤锅炉。大力发展集中供热，合理布置集中供热站点，提高集中供热率和覆盖面。大力推广使用天然气、液化石油气、煤气和太阳能等清洁能源，提高清洁能源使用比例。
    二是降尘。全面加强工业烟尘、粉尘整治，在火电、钢铁等重点行业实施高效除尘技术改造，确保稳定达标。强化建筑、道路扬尘控制措施，禁止露天烧烤和农作物秸秆焚烧，有效控制挥发性有机污染物排放。下力量规范城市周边矿业开发尤其是山区砂石料采选等矿业开发活动。
    另外是迁企。继续加快城区污染企业搬迁改造，落实搬迁优惠配套政策，解决企业与居民区、商业区、文化区混杂造成的布局性区域污染问题。同时，将环境因素纳入城市发展规划及决策中，以规划环评为手段，以生态宜居为标准，调整城市功能、规划布局、产业结构，加强环境基础设施建设，从源头上避免城市布局性和结构性污染问题。
    第四是控车。出台《河北省机动车污染防治管理办法》，执行国家规定的阶段排放标准，加快淘汰“黄标车”。实施环保标志管理制度，确保尾气定期检测率大于80%。
    16日，省长张庆伟带领几个部门的负责人到省环保监测站进行现场调研，专题就是灰霾天气下重度污染情况应该采取什么样的措施？张庆伟要求，首先要测得准，要搞清楚到底什么是主要污染物，其次是要认真解析源头。
    再一个就是在遇到极端恶劣天气的情况下，制订防护措施来应对，这里有减少污染的措施，包括一些重污染的企业，像水泥厂、建材厂都要关停，还有就是根据污染预测的情况更加有针对性地采取防护措施。
    张庆伟还提出，要研究人工影响天气，如降水、消雾等的可行性。
    主持人：布局性的区域污染是我省大气污染的原因之一，这一点我们怎么办？
    杨智明：针对解决布局性区域污染问题，我省明确提出了严把新建项目准入关，严格控制“两高一资”项目和产能过剩行业的过快增长。加强城市和区域产业发展规划环境影响评价及气候可行性论证，制定并实施更加严格的火电、钢铁、石化等重点行业大气污染物排放限值，大力削减二氧化硫、氮氧化物、颗粒物和挥发性有机物排放总量。
    主持人：石家庄是不是在做PM2.5污染源解析?
    杨智明：对！16日，张庆伟省长也讲了这个问题。一定要把PM2.5的成分分析清楚，只有分析清楚这个成分以后，我们才好对症下药。
    石家庄市环境空气PM2.5和PM10来源解析研究就是基于先进的现代分析技术、来源解析技术、数值模拟技术等来开展的。根据源解析结果制定适合石家庄市大气污染综合防治的对策，为环境管理部门制定PM10、PM2.5的污染防治方案提供可靠技术支撑。
    主持人：石家庄做污染源解析需要多长时间会有一个结果出来？
    杨智明：因为有一个周期，最少需要一年的时间。
    主持人：2012年的城市空气质量环境质量和2011年相比有什么变化吗？
    杨智明：和2011年基本持平，三项主要污染物的浓度也没有什么大的变化。如果按老标准来说空气质量是达标的，但现在实施新标准，实现达标必须经过极大的努力。这的确需要一个过程。


大气污染治理必须创新区域管理机制
    主持人：刚才提到区域管理、区域防控，这些工作好协调吗？
    杨智明：大气污染和河流污染不一样，所以国家制订了重点区域的联防联控规划。
    2013年开始，我省全面实施环境空气质量新标准和国务院批复的《重点区域大气污染防治“十二五”规划》，京津冀地区是国家重点控制区，国家要求建立和实行“五统一”，即统一规划、统一监测、统一监管、统一评估、统一协调的大气污染联防联控工作机制，要以改善大气环境质量为目的，严格环境准入，推进能源清洁利用；加快淘汰落后产能，实施多污染物协同控制，大幅削减污染物排放量等有效污染防治措施。
    主持人：2013年我省大气污染治理的重点工作是什么？
    杨智明：一个是严格环境准入，比如，我省强调，除非特殊情况下，燃煤电厂一律不能上。再一个是加大淘汰落后产能，我省落后产能淘汰的力度比国家统一要求还严格。
    此外，要加强清洁能源利用，控制区域煤炭消费总量。优化能源结构，加快发展天然气与可再生能源。2013年底前重点控制区完成高污染燃料禁燃区划定工作。
    第四是深化大气污染治理，实施多污染物协同控制。深化二氧化硫污染治理，全面开展氮氧化物控制。加大加油站、储油库和油罐车油气回收治理改造力度，2013年底前重点控制区全面完成油气回收治理工作。强化机动车污染防治，有效控制移动源排放。加快车用燃油低硫化步伐，2013年底前，全面供应国IV车用汽油(硫含量不大于50ppm)。加强扬尘控制，深化面源污染管理。建立由住房城乡建设、环保、市政、园林、城管等部门组成的协调机构，开展城市扬尘综合整治，加强监督管理。
    还有一个就是要创新区域管理机制，提升联防联控管理能力。建立统一协调的区域联防联控工作机制、大气环境联合执法监管机制、重大项目环境影响评价会商机制、环境信息共享机制、区域大气污染预警应急机制，推进城市环境空气质量达标管理。
    主持人：创新区域管理机制，最大难度是什么？
    杨智明：区域联防联控，涉及不同地区，而每个地方认识水平、发展水平不同，这就需要结合实际加强协调，加强沟通来统一管理，包括政策的支持、财政的转移支付等。


公众举报环境污染可通过电话、写信、网络等途径
    网友：针对灰霾的问题有没有长效防治措施？建议城市大力发展快速公交系统。
    杨智明：说得非常好。石家庄地铁已经正式动工了，去年石家庄公交系统发展力度很大，400多辆汽车都实现了油改气。
    网友：我关注了一下空气污染指数变化，发现早晚车流量高的时候污染指数比较高，是不是汽车太多，尾气排放太多？
    杨智明：这有一定的关系。机动车尾气排放只是PM2.5的来源之一，不一定是主要原因。但治理机动车尾气污染肯定会有效减少PM2.5。现在，城市机动车保有量的增加太快了，机动车排气污染会不断增大，因此，我省加大了机动车尾气治理力度，出台了一系列政策和措施。
    网友：公众举报环境污染有什么途径呢？
    杨智明：一个是通过电话12369，这是全国统一的举报电话，再一个是0311-87908448，这是省长环保举报热线。也可以通过写信，还可以在网上举报。我们还实行有奖举报制度，有奖举报需要留下举报人的真实姓名、电话、地址。

