《关于进一步加强全省废铅蓄电池环境管理工作的指导意见》解读

为进一步加强废铅蓄电池污染环境防治监管，规范废铅蓄电池产生、收集、贮存、运输、利用、处置等环节市场主体行为，提高废铅蓄电池规范收集率、利用率，防范废铅蓄电池污染环境风险，12月15日，河北省生态环境厅、公安厅、交通运输厅、商务厅、市场监督管理局联合印发《关于进一步加强全省废铅蓄电池环境管理工作的指导意见》（以下简称《指导意见》）。

一、出台背景

2019年1月，生态环境部、交通运输部2部办公厅联合印发《铅蓄电池生产企业集中收集和跨区域转运制度试点工作方案》，河北省是全国废铅蓄电池收集试点省份之一。2019年5月，河北省生态环境厅、交通运输厅联合印发《河北省废铅蓄电池集中收集和跨区域转运制度试点工作方案》，陆续在全省范围内建成40家集中收集试点单位，初步建立废铅蓄电池收集体系。但是从目前收集利用体系运行情况看，废铅蓄电池回收率低、运营不规范、社会源废铅蓄电池体外流转情况仍然存在、试点单位激励约束机制尚未建立、收集利用上下游产业链连接不紧密、再生利用企业产业化程度不高等问题较为突出，极大制约了全省废铅蓄电池收集、利用市场规范有序健康发展。为进一步规范废铅蓄电池产生、收集、贮存、运输、利用行为，推动废铅蓄电池收集利用产业化、规模化发展，省生态环境厅与省公安厅、省交通运输厅、省商务厅、省市场监督管理局充分沟通协商，以五部门名义印发实施《指导意见》）。

二、主要内容

《指导意见》共八方面内容，概括分为总体目标、基本原则、主要任务三个部分。

（一）总体目标。深入贯彻落实习近平生态文明思想，以提高废铅蓄电池规范收集率、利用率为主线，持续强化废铅蓄电池污染环境防治监管，积极引入多元市场竞争主体，推动企业专业化、规模化、产业化收集处置，严厉打击涉废铅蓄电池违法犯罪行为，促进废铅蓄电池收集利用处置市场规范有序发展。

（二）基本原则。包括4项原则，分别是聚焦目标、形成合力，严格管控、规范秩序，适度竞争、市场运作，多元参与、全民共治。

（三）主要任务。包括6个方面。一是规范产废源头管理。根据工业源和社会源废铅蓄电池市场产生主体特点及现状，分别提出相应管理要求，努力从源头上规范管理，将废铅蓄电池纳入正规合法回收利用轨道。二是积极推进收集体系建设。鼓励扩大收集试点范围，推动应收尽收；强化收集试点主体责任，严格规范化环境管理制度，加强市场收集管理，建立收集统计制度；规范集中转运点建设，实施标准建设，分区贮存管理，设置视频监控；同时，就收集网点管理提出相应监管要求。三是加强规范转移管理。严格转移登记和联单制度，收集网点向集中转运点转移废铅蓄电池，同一市域内实行转运交接登记管理，省内和跨省转移执行转移联单制度；规范运输条件，运输废铅蓄电池的车辆要在省、市固体废物管理信息平台注册。废铅蓄电池转移符合危险货物豁免运输管理条件的，按豁免规定办理，不符合豁免条件的，委托有资质的企业运输。同时，就转移运输过程中风险防范提出明确要求。四是推进废铅蓄电池利用处置行业规范化、集约式发展。规范行业经营行为，提升废铅蓄电池利用处置企业市场竞争力，促进废铅蓄电池利用处置产业化发展。五是全面推行考核退出机制。强化考核刚性约束，将废铅蓄电池规范收集量与试点单位收集经营规模挂钩，并作为次年实际收集经营规模核定依据。建立严格惩罚退出机制，收集试点单位未落实危险废物管理制度受到行政处罚、操纵市场价格的，下一年度经营规模不超过上一年度实际回收量。一年内受到两次以上行政处罚、不运行转移联单、收集排空酸液电池或将废铅蓄电池出售给非法再生铅企业（个人）处置的，移出试点单位名单。六是建立完善多元同向共管体系。加强部门联合监管，充分发挥生态环境、公安、商务、交通运输、市场监管部门各自监管职责，明确分工、强化合作、共享信息、严罚重管，形成监管工作合力。提升智能信息化监管水平，提高全省废铅蓄电池环境管理数字化、可视化程度，积极探索推行电子监管码，实现全过程溯源管理。推动全民参与监督，引导市场主体合法合规进行废铅蓄电池交易，实施有奖举报，对非法收集、利用废铅蓄电池违法犯罪行为进行监督和举报。

三、出台意义

加强废铅蓄电池环境管理是贯彻落实习近平生态文明思想的实际行动，是深入打好污染防治攻坚战的重要举措。出台《指导意见》，对于进一步加强废铅蓄电池污染环境防治监管，加快推动全社会建立生产者责任延伸制度，规范提升废铅蓄电池收集处置能力，有效防范环境风险隐患,严厉打击环境违法犯罪行为,切实维护生态环境安全具有重大深远意义。

