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关于《河北省机械加工行业金属屑环境管理
指南（试行）》编制说明

为进一步规范我省机械加工行业金属屑环境管理，提高金属屑资源化利用率，助力“无废城市”建设，有效防控环境风险，指导机械加工行业金属屑规范管理。编制了《河北省机械加工行业金属屑环境管理指南（试行）》（以下简称《指南》）。
一、编制背景和必要性
机械加工行业为国民经济发展、国防军工建设和民生事业提供技术装备的基础性和战略性行业。我省保定、沧州、张家口、秦皇岛和定州等市是汽车制造及零部件配套生产基地。石家庄、唐山、廊坊、邯郸等市建有轨道交通装备、机器人、通用航空、智能装备、仪器仪表、农业机械等高端装备制造园区，临西轴承、永年标准件、丰润轨道交通、玉田印刷机械等一批县域特色产业集群，相关企业均有机械加工工艺，生产过程中产生含油金属屑,管理不当会造成环境污染。
据统计，我省涉及机械加工工艺的企业有2万余家，每年产生金属屑800余万吨，材质主要有铝、铁、铜、钢等，形状为粉状、泥状、刨花状等，由于金属屑产生量大，形状各异，含油量不同，脱油技术和利用去向不明确，导则企业对金属屑的利用率偏低。同时，由于国家对各类金属屑环境管理要求不明确，企业管理水平参差不齐、认识不同，致使我省在环境监管上存在一些障碍和困境。
基于现状，为进一步推动提升我省机械加工行业金属屑规范化管理水平，有效防控环境风险，指导机械加工行业金属屑规范管理，同时，为我省各级生态环境部门环境监管提供参考依据，编制本《指南》。
二、基本思路
（一）突破瓶颈。本《指南》在现有政策依据基础上，针对含油金属屑收集、脱油、贮存、转移、利用处置、台账管理、环境应急、污染环境防治等提出管理要求，指导企业规范管理，防范环境风险。
（二）克服阻碍。含油金属屑来源较广、脱油工艺较多、利用过程差异化等原因，导致监管难度增大。本《指南》根据不同含油金属屑提供了脱油技术、提出了规范管理要求，为相关企业和环境监管提供参考依据。
（三）破解困境。本《指南》根据含油金属屑危险特性，确定脱油金属屑的管理要求，指导企业依法依规规范管理，降低污染物通过产物外逸的风险，进一步推进金属屑资源化利用。
三、编制过程
[bookmark: _GoBack]2024年1月至5月，固体处会同固废中心、北方工程设计研究院有限公司等单位组成编制组，通过查阅资料，到相关企业调研，赴重庆市、山东省烟台市和浙江省舟山市考察，编制了《指南》初稿。
2024年6月至10月，多次邀请各地生态环境部门固废管理人员、相关企业管理人员、行业专家反复研究讨论，并聘请行业专家进行了咨询，进一步完善了《指南》内容。  
2024年10月28日，组织生态环境部和省级行业专家召开评审会，根据专家意见进一步修改完善，形成《指南》（征求意见稿）。
四、主要内容
《指南》分为适用范围、规范性引用文件、术语和定义、环境管理和其它要求等五部分及一个附件组成。
（一）适用范围。《指南》明确适用于我省范围内机械加工行业含油金属屑的收集、脱油、贮存、转移、利用处置环节提出管理要求，并明确利用仅限于金属冶炼。可作为我省机械加工行业含油金属屑规范管理和生态环境部门环境监管的参考依据。
（二）规范性引用文件。《指南》明确编制过程中依据的法律法规、标准规范、技术导则等文件。
（三）术语和定义。《指南》明确金属屑、润滑剂、含油金属屑、非含油金属屑、脱油、脱油金属屑等术语和定义。
（四）环境管理要求。《指南》明确机械加工行业含油金属屑豁免管理、定向利用、脱油金属屑等管理要求；给出采用的检测方法及检测频次，以及台账管理、信息公开、环境管理等要求。
（五）其它。《指南》给出含油金属屑脱油工艺（参考），以及脱油过程产生污染物应满足相关排放标准要求；鼓励具有冶炼工序的机械加工单位，对含油金属屑自行利用；鼓励园区内龙头单位，通过“绿岛”模式因地制宜布局含油金属屑收运、脱油处理中心，进行统一收集运输、集中脱油等管理要求。
附件为含油金属屑脱油工艺及技术参考。
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